

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr.
a treia-oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumeră și la poste și la librării.

în România:

la dnul Carol Schuler în București, strada
Labirint nr. 4.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Congresul naționalităților.

Depeșe particulară.

Budapesta, 10 August n.

Congresul naționalităților se deschide azi, la orele 2 d. a.

Presidiul îl vor lua: domnul George Pop de Basești, vice-presedintele partidului național român; dl Paul Mudron, încredințatul Slovacilor și dl Mihail Polit Desancici, încredințatul Sârbilor.

Vorbirile de deschidere se vor rosti în cele trei limbi ale naționalităților aliate: românește, slovește și sârbește.

Asupra celor-ce se vor hotărî în congres, este deja acord perfect, luându-se toate decisiunile cu unanimitate.

La congres participă mulțime mare: Români, Slovaci și Sârbi, veniți din toate părțile locuite de ei.

Români sunt din ținuturile: Arad, Brașov, Sibiu, Cluj, Orade, Oravița, Lugos, Verșet, Oraștie, Lipova, Bistrița, Biserica-Albă, Abrud, Săcele, Șiria, Șimand, Nădlac, Olpret etc.

La congres participă deasemeni mulți ziariști străini. Au sosit oaspeți din România; apoi ziariști italieni, francezi și germani.

Guvernul a anunțat, că trimite talmaci și stenografi din partea sa. Presa din capitală s'a îngrijit deasemeni să aibă înfășurată. Deja în numărul de așezare publică mai multe foi articoli și amănunte.

Aseară a fost o cină comună foarte animată.

În general interesul și însuflețirea pentru congres este mare.

Sibiu, 10 August n.

Am publicat în fruntea numărului nostru prima depeșă sosită azi din Budapesta, locul întrunirii congresului.

Ea ne vestește apropiata deschidere a congresului, sub presidiul alor trei bărbați fruntași ai celor trei națiuni aliate.

Toate eforturile inimice din orice parte venit-au ele, au fost deci îndesert; ele n'au putut zădărnici această măreață acțiune și n'au putut să împiedice mersul natural al lucrurilor: alianța celor, care deopotrivă simt nedreptatea și suferințele în măsură egală le îndură.

Alianța se face deci!

Bărbați cu inimi largi, cu luminate minți, credincioși neamului și cu iubire și devotament față de patria noastră tuturor, vor chibzui calea, pe care vom

continua lupta pentru apărarea naționalității și a drepturilor noastre.

Nu ură de rasă, nu spiritul războinic le conduce sufletele lor, ci iubirea neamului și pacea; îndestularea și fericirea tuturor fiilor acestei țări, le este idealul lor nobil, la care aderează fiecare fiu credincios al acelor neamuri!

Abnormala și trista situație în care au gemut timp așa de îndelungat naționalitățile nemăgariere din această țară; neîndreptățile și suferințele ce ele în comun și în măsură așa de crudă au îndurat, — le-au unit, pentru-ca se nu se mai despartă, ci împreună, cu sine și oțelite puteri se înfrunte pericolul ce atât de mult le-a amenințat existența.

Alianța aceasta plămădită în dureri, și legată cu sinceritate pentru apărarea celor mai sfinte drepturi, este începutul zilelor mari și frumoase, visate cu atâta dor; este aurora viitorului frumos când egal îndreptățiți vor trebui să fie toți fii patriei comune.

Salutăm deci cu însuflețire congresul naționalităților, întrunit azi la Budapesta, dorindu-i isbândă și implorând asupra lui ajutorul Dumnezeuului sfânt, ca din lucrările lui fericirea neamului și binele țării să ese!

Congresul naționalităților.

(Raport special al „Tribunei“.)

Budapesta, 8 August n. 1895.

Cei dintâi sosi — Sala dela „Hotel National“ — Bădea George — La poliție — Raportul — Concesia dată.

Conducătorii naționalităților și inițiatorii convocării congresului naționalităților au sosit încă de ieri ai congresului. Numărul prezentei pe domnii Paul Mudron, Samuil Daxner și Hurban Vajansky, Dr. Emil Gavrilă și Vasile Mangra.

Azi dimineață au sosit pentru a aranja biuro de presă domnii Georges Moroiano, reprezentantul mai multor foi franceze și Russu Șirianu, reprezentant al „Tribunei“. Din Craiova a sosit dl E. Dioghenide, red. la ziarul „Voinea Craiovei“. S'a anunțat pentru mâne sosirea dlui G. Ionescu, publicist din București și Roberto Fava, reprezentantul mai multor foi italiene. Dl Gustav Augustini, colaborator al „Tribunei“ sosit deasemeni azi va fi interpret, pentru-că s'a hotărât ca numai românește, sârbește și slovește să se vorbească în congres.

Sunt până acum ocupate trei hotele: hotelul „Central“ și „Orient“ de pe Kerepesi út, și hotel „Național“.

Bădea George Pop de Basești a descins la hotel „Hungaria“. Plin de inimă deși numai de trei zile a scăpat din temniță, totuși se aruncă ează într-o nouă luptă. Produce multă însuflețire prin bărbăția și curajul său.

Între cei sosiți deja număr încă pe dl Iosif Crișan (Abrud), R. Ciorogar (Arad) și D. Vaida (Cluj).

Abia sosiți și raportorii ziarelor maghiare au și dat năvală să aște noutăți despre congres. Cel dintâi a fost dela „Budapester

Tageblatt“. Îl interesa să aște mai ales două lucruri: în ce limbă se va vorbi la congres și care este programul de acțiune comună. I-s'a răspuns că în ziua congresului va afla despre toate.

Primul lucru al zilei de azi a fost să se caute o sală. Până ce la hotel „Central“ se redacta anunțarea către poliție, domnii Samuil Daxner, Russu Șirianu și Rădneanu colindau orașul, să aște sală. Neputând da față cu proprietarul Redoutei, s'au adresat la hotel „Național“. Aici este o sală splendidă numai de marmură. Cu coridoare cu tot, poate să cuprindă în sine 500 persoane. Proprietarul Balog li-a pus-o la dispoziție pentru o sumă destul de mare. Tot în același timp s'au angajat și camere pentru oaspeții români.

Aflată odată sala, domnii V. Mangra, P. Mudron și Dr. E. Gavrilă s'au dus la căpitanul poliției să anunțe ținerea congresului.

Pe la orele 12 s'au și întors cu fața veselă; cu multă curtuosie, locuitorul căpitanului de poliție a luat spre cunostință ținerea congresului. N'a făcut nici o greutate.

Ni-am pus îndată să telegrafăm în toate părțile această știre, care de sigur va fi produs bucurie.

Din parte-ne am auzit, că alaltăieri dl V. A. Urechia a trecut pe aici, spre Bruxela, unde a plecat și contele Apponyi cu Jókay și Pázmándy. Azi ne-a vizitat dl Porumbaru, deputat din România, care deasemeni pleacă spre Bruxela. D-sa ne-a comunicat, că dintre parlamentarii români merg la Bruxela domnii: M. Balș, Poenaru-Bordea, Danieleanu și Ionescu. Se regretă neparticiparea dlui Ionel Grădișteanu.

Cu privire la participanți, se crede să se ajungă cifra de 500 delegați. Dl Gavrilă spune că Sârbi vor veni cel puțin 200. Slovaci garantează minimul de 100. Noi Români deasemeni avem să fim cel puțin 200.

Congresul începe Sâmbătă, la orele 2 p. m. Se speră, că până seara lucrurile să fie terminate, deoarece-ce toate pregătirile posibile și necesare s'au făcut dinainte.

Scrisori de aderență.

Azi continuăm cu publicarea adreselor de aderență:

Venerabilul luptător național, dl asesor consistorial Nicolae Cristea, a trimis congresului întrunit — la care d-sa oprit a fost să participe — următoarea adresă:

„Regret foarte, că 'mi-s'a luat posibilitatea a participa acolo, împreună la opera patriotismului nefalsificat. Geniul patriei vă conducă la rezultatul așteptat cu dor de toți patrioții cu cugete curate și neturburate. Trăească luptătorii pentru dreptate, egalitate și libertate.“

Cristea.

Frumoasa adresă a fetelor române din Sibiu trimisă congresului naționalităților este următoarea:

„Scutul cu devisele: dreptate, egalitate, frățietate, fie-Ve apărător în lupta patriotică, care va întruni.“

„Isbânda Vă este sigură! Devisele scutului vostru sânt din cer și cerul până-ce cu credință căutam spre el pînă-ce da biruință.“

Fetele sibitiene.

Din partea tinerimii din Sibiu, congresul naționalităților a fost salutat cu următoarele cuvinte:

„Salutăm cu însuflețire congresul celor trei națiuni surore în suferințe!“

„Ajutorul D-zeului Popoarelor plănaze asupra lucrărilor voastre, ca fericirea milioanelor ce-și pun încrederea în voi, să fie coroaia muncii voastre!“

Dr. Ghiță Pop, T. Liviu Albini, Emiliu Verzariu, Dr. Iuliu Grecu, Ioan Ursu, Victor Tordășianu, Vasilie Dan, Ermil Borcea, Liviu Brote, Ioan Moța, Ioan Bercan, Ilarie Chendi, Ioan Doleanu.

Din provincie s'au trimis următoarele adrese de aderență:

Din Blaj:

„În suferință legăm frăție și nici o suferință nu ne va mai putea despărți. Treimea sfântă fie ocrotitoarea treimii noastre!“
Trăească alianța româno-slovacă-sârbă!“

Fetele și femeile române din Blaj.

Din Boița:

„Cu speranță în Dumnezeu popoarelor și în energia luptătorilor, pentru drepturile naționale, urăm roade fericite luptelor voastre patriotice și naționale. Trăească înfrățirea româno-slovacă-sârbă! Isbândă deplină în cauza comună.“

101 de Boițeni.

Din Uioara:

„Inteligența din M.-Uioara și giur, întrunită, salută cu bucurie lucrarea cu puteri unite a naționalităților româno-slovacă-sârbă, și le dorește isbândă glorioasă!“

„Trăească, nazdar, jivili convocatorii congresului!“

Ilariu R. Banciu, Filip Șandru, Ioan Tarca, Teodor Sasu, Emil German, George Costin, Eulampiu Negrean, Petru Cristea, Paul Stanciu, Romul Rusu, Ioan Moldovan, Ioachim Trif, Iuliu Andreian, Alexe Ciplea.

Din Herman:

„Subscriții Români din Herman, grăbesc a saluta cu bucurie și cu toată căldura inimii, întrunirea congresului din 10 August st. n. 1895, pe al cărui drapel este înserisă ideea conlucrării comune a popoarelor neîndreptățite din poliglotul nostru stat.“

„Cu voi, scumpilor reprezentanți ai poporului român, sânt sentimentele noastre; ne declarăm solidari cu voi în toți pașii voștri pentru revendicarea drepturilor poporului român și adereăm la toate conclusele, ce le va lua mult așteptatul congres!“

„D-zeu să ajute!“

Alexandru Dogariu, Andreiu Toma, Aron Popoviciu, Ioan Popoviciu, Toma A. Toma, George Gligor, A. Tomi, George Goicea, Ioan Pipu, Silvestru Bersan, Andreiu G.

Nan, Andreiu Nan, George Drăgan, Iacob Pavel, Achim Toma, Ioan Toma, Alexe Bătrănu, George Cristolovan, Nicolae Nan, Nicolae Vlad, George A. Nan, Vasilie Rucarian, George Moldovan, Chiril Moldovan, Mateiu Bătrănu, George Fătuleț, Andreiu Răvari.

Din Băița:

„Salutăm cu căldură congresul naționalităților și adereăm la toate conclusele lui!“

Băcilă, Drăgan, Radu, Irhaș, Mihuițiu, Păcurariu.

Din Comana-inferioară:

„Cu mare bucurie am primit știrea despre ținerea congresului naționalităților și neputând lua parte în persoană la acel congres, salutăm pe membrii congresului; adereăm întru totul la conclusele, ce se vor lua și dorim succesul cel mai strălucit spre binele națiunilor reprezentate în acest congres.“

„Trăească convocatorii și toți membrii congresului și soții lor de principii.“

În numele poporului:

Ioan Popița, paroch român ortodox;
Iosif Pop, preot gr.-cat.

Voci de presă.

despre

congresul naționalităților.

Foaia slovacă „Narodnie Noviny“ scrie un articol în care zice:

„Causa noastră stă deschisă înaintea ochilor concetățenilor noștri. Noi Slovaci, Români și Sârbi e x i s t â m în această patrie ungară cu limba, datinile, drepturile naționale și cu naționalitatea noastră. Aceasta o dovedește statistica oficioasă și legea dela 1868. Și dacă aceasta n'ar fi, dacă la o nouă descripție, rubrica naționalităților ar fi delăturată, totuși nu se poate nega faptul, că și noi existăm în numărul milioanelor. Principiile fundamentale ale constituției ne dau, — ca la niște cetățeni egal îndreptățiți în Ungaria — toate drepturile constituționale, ca: siguranța persoanei și a averii, dreptul de a ne exprima liber convingerea prin presă, dreptul de întrunire, liberul exercițiu al limbii noastre. Și chiar de n'ar fi aceasta, drepturile pe care noi ne basăm sânt — între oameni umani — atât de temeinice, naturale și necesare, încât chiar și teocrația Dalajlamilor din întunecat Tibet încă le respectează. Aceste drepturi, recunoscute pe hârtie și în cuvântările bărbatilor de stat, cu a căror liberalitate se laudă înaintea lumii toate regimurile și partidele ungurești, nu au existat în realitate nici când complet și depart tot mai mult dela lumina zilei, încât putem zice astăzi, că ne apropiem de fatalul punct al ilegalității naționale, ajungem să fim pariahi spirituali cu privire la naționalitate. Cu urmegeme drepturi, cu ultimele arme mergem dar' la congres, ca să ne apărăm, căci nu știm câtă vreme ni-se vor mai lăsa și aceste rămășițe de drepturi și de arme. Noi voim să ne apărăm pe cale legală, nu lărmuind, dar' cu rezistență, modest, dar' dăinuitor până la ultima picătură de sânge. Așa să ne ajute D-zeu!“

„Allgemeine Zeitung“ dela 8 c. se ocupă cu congresul naționalităților într'un primarticol de 4 coloane. După ce arată importanța acestui congres și expune pe larg motivele cari au îndrumat pe convocatori să-l conchete, încheie astfel:

„Pentru politicul serios maghiar, comuna acțiune a Românilor, Sârbilor și Slovacilor ar trebui să fie un advertisement pentru a pune capăt politicii de până acum. Durere însă, despre așa ceva nu așfi nici urmă în opinia publică maghiară. Din contră, congresul naționalităților este tratat cu batjocură și dispreț, s'au apoi strigă după poliție, pentru ca să oprească cu forța ținerea congresului. Și dacă poliția nu va face-o aceasta, o va face „patriotică“ plebe. Plebea Budapestei are în direcțiunea aceasta bogate experiențe.

„Congresul naționalităților“ pune chestiunea de existență a Ungariei earăși la ordinea zilei discuțiunii publice și face atență pe Europa civilisată la rana deschisă din politica internă a țerii. Va da totodată ansă ca și în țeară să se priceapă mai bine această chestiune. Căci — și aceasta trebuie să o accentuăm expres — aceste naționalități nu sânt inimicii țerii, care este și patria lor; ei nu cer nici o răsturnare a ordinii legale din stat, nici o scisiune.

Câtă vreme naționalitățile stau pe teren legal și caută să-și manifesteze îndreptățile lor postulate și dorințe pe cale legală, nime nu le poate face vre-o imputare. Și că au astfel de postulate și dorințe, după a căror împlinire de zeci de ani în zadar umbă — cine poartă vina?

Foile maghiare continuă a se ocupa cu congresul naționalităților. Aproape fiecare publică câte un lung articol în fruntea ziarului, apreciând unele congresul, altele atitudinea guvernului. Din aceste aprecieri dăm deocamdată următoarele două:

„Házánk“ publică un lung articol sub titlul „Congresul naționalităților“, articol scris de „cunoscătorul“ chestiei române, Dr. Jancsó Benedek.

La început face istoricul alianței naționalităților, care — zice dl Jancsó — datează din 1848, după care dat, era lui Schmerling cea înclinătoare spre federalism, a deșteptat, zice, în naționalități ideea unei coaliții, pentru spargerea centralismului dincolo de Leitha și a hegemoniei maghiare dincoace (în Ungaria).

„Dualismul însă a pus deodată — zice dl Jancsó — capăt acestei fabricări de planuri, asigurând în Austria supremația germanismului, și constituind dincoace de Leitha statul maghiar unitar!“

În partea sa primă această constatare așa e; partea a doua a ei însă își trezește zimbetul, văzând cum și oameni, care pretind a fi mai calmi judecători, ca dl Jancsó, încă se sfiesc ori nu vor a recunoaște, că același dualism n'a făcut nici dincoace altceva ce dincolo, că a asigurat adică hegemonia poporului maghiar asupra celorlalte popoare, ci zice că aici acel pact a creat de-adreptul și dintr'una — stat unitar maghiar! Dar' să trecem peste această frasă fără nici o altă importanță afară de aceea, că ne arată ce puțin serioși și sinceri sânt Ungurii toți, când vorbesc despre tema aceasta, și se vedem ce zice mai departe articolul dlui Jancsó:

„În Austria, încă în primii ani ai pactului, s'a trezit un curent potrivnic, care îmbrăcând era lui Schmerling într'altă haină numai, voia să o introducă în viață. Curentul acesta a dat naștere cabinetului Hohenwarth. Conteles Andrásy însă se temea, că dacă tendențele federaliste vor triumfa dincolo de Leitha, influența lor distrugătoare va avea o păgubitoare intruziune și asupra consolidării — „statului unitar maghiar!“... El și-a folosit influența de a răsturnat cabinetul Hohenwarth!“

„Că ce s'a întâmplat după aceea sub conducerea lui Taaffe dincolo, ear' dincoace sub Tisza, e lucru cunoscut. Sub cărmuirea fără cap a lui Taaffe, germanismul în Austria s'a enervat oare-cum. Procesul de descompunere, sau mai înforțat spus, dezvoltarea spre federalism, în favorul naționalităților, prindea tot mai multă putere, până a provocat stările de acum austriace, pe care numai un fir de păr le mai desparte de sistemul federativ. Tisza (dincoace) de loc în primii ani, a avut să lupte cu mișcarea sârbească. Cu aceasta însă a isprăvit-o foarte energic, închizend pe Miletic! Acest pas 'i-a câștigat numele de „sdrobitor de naționalități“. Români s'au constituit de nou și ei în 1881. Circa 10 ani a durat procesul, care a străformat apoi temeinic politica națională a Românilor din țerii ungurești.

În vremea acestor 10 ani, de mai multe ori s'a trezit în creerii Româ-

nilor ideea lucrării în comun cu celelalte naționalități, dar' nu era cu cine se uni. Sârbii erau sfâșiati, Toții (Slovacii) erau încă slabi, ear' Sașii perhorescau ori-ce fel de alianță de acest fel.

„Tinerimea universitară română din Viena și Graț, la îndemnul lui Aurel Popovici, a desvoltat oare-care înțelegere prietenească, o alipire spre olaltă, între tinerii universitari ai naționalităților.

Eugen Brote a luat asupra-și sarcina de a cerceta terenul. Ântău s'a dus în T. St. Martin. Slovacii cu multă bucurie s'au învoit cu planul. De aci s'a dus în Zagrab și a cercetat pe Starcević, dar' aci a primit asigurări numai despre bunăvoință, simpatie nu și de conlucrare activă. În Ujvidék (la Sârbi) a fost mai norocos, deși promisiune sigură nu a putut primi, din pricina diferențelor ce erau între Români și Sârbi. În contact mai apropiat au pășit cu Sârbii numai când redacția „Zastavei“ a luat-o Gavrila cel de origine românească... („Șede rău unui Jancsó să risce și el această afirmație a celorlalți șovinisti maghiari. Red. „Trib.“)

Spune apoi cum conferențele noastre naționale au continuat lucrarea pentru alianță, și cum munca lor a fost ruptă de procesul Memorandului, apoi continuă:

„A urmat o pauză, dar' nu de tot. În zadar a disolvat Hieronymi comitetul național român, acela s'a constituit de nou în secret. A reluat firul scăpat. Prin mijlocirea noului comitet s'au pornit adevărate pertractări între întemnițați și exilați.“

Spune apoi alătura cu fantasiile lui „Pester Lloyd“, despre care am vorbit ieri și care s'au telegrafat de birourul de corespondență din Pesta, că părerea celor întemnițați ar fi fost: E interesul națiunii române, ca întemnițații să fie eventual cât mai în grabă agrățiați, ca să se poată pune din nou în fruntea mișcărilor naționale, de aceea să nu se facă nimic ce ar irita guvernul unguresc (!?), — ear' părerea exilaților, ca să se țină congresul în grabă. Aspirarea ce intervine, a supravegherii celor întemnițați a făcut — după Jancsó și soții — ca acestia să nu mai poată exercia o influență prea mare și părerea exilaților a triumfat. După aceste fantasii, dl Jancsó continuă:

„Timpul socotit de potrivit, a venit repede, și fără pregătirile de lipsă pentru congres, a sosit pentru conferența interparlamentară dela Bruxella, unde semnele arătau că în urma pășirii energice a Maghiarilor, lupta pentru ei va fi perdată. A sosit mai departe pentru tulburările izbucnite în Balcani. Aceste tulburări au dat mișcării și însemnătatea politică externă. Las' să vadă străinătatea, că stările din Ungaria din pricina politicii interne șovinistice maghiare, sânt deplin analoge cu stările domitoare în Balcani și se provoacă într'adevăr intervenția Europei!“

Se face apoi dl Jancsó oracol ghicitor al gândurilor rezervate și al speranțelor ce le-ar fi avut convocatorii în fața permisiunii și ce a nepermisiunii congresului și încheie:

„Mulți ar ține de eroare, dacă guvernul nu ar îngădui congresul, ear' alții într'aceea vîd primejdia, că s'el lase. Pentru cel-ce însă cunoaște genetic dezvoltarea chestiei naționalităților, este clar, că a îngădui ori a oprl congresul e numai chestie de tactică. Nevoia nu în una ori într'alta din aceste alternative se ascunde, ci altundeva!“

Promite apoi a arăta în articolul de mâine, că unde?

„Magyar Néplap“, foaie catolică, credincioasă partidului poporal catolic, redactată în Budapesta de călugărul franciscan Lepsényi Miklós, scrie un lung articol, din care dăm următoarele:

„Români, Slovacii și Sârbii iau parte frățește cu noi la sarcinile statului. Fiii lor sânt în armata maghiară. În cas de războiu ei luptă într'o linie cu fiii noștri; ei își expun trupul puterii glonțului și virfului baionetei în interesul patriei maghiare. Condiția lor de dare adeverește, că ei își varsă filerii în vistieria maghiară, tocmai ca și noi. N'ar fi dar' un lucru fără conștiință, că pe când ei poartă într'un rînd cu noi jugul statului, s'el-și eschidem dela isvorul răcoritor al drepturilor? Nimeni în patria aceasta nu este iertat să fie sclav. Timpul sclăviei a trecut. Sântem într'o formă cetățeni liberi toți: Maghiari, Germani, Slovaci, Sârbi, Români. Ceea-ce unuia ti este iertat, altuia nu-'i poate fi oprit; ceea-ce dă legea unuia, altuia nu-'i poate refusa forța brută.

„Nu cunoaștem programul lucrărilor congresului, dar' auzim și știm, că un punct al lui este a adresa o rugare cătră regele în chestiunea grațiariei conducătorilor români o s'ân-

și. Precum se vestește cu privire la aceasta vor face propunere toți Slovacii și Sârbii. (?)

Că foaia catolică nu cunoaște programul, apare evident din cele zise mai sus, deoarece programul lucrărilor congresului este: stabilirea unui program de acțiune comună și nimic alta.

Foaia catolică de altfel continuă:

„A trecut un an, de când figurile conducătoare române au fost osândite la temniță prin sentență draconică nemiloasă. Zeu, ar fi avut până acum ocașia guvernul, să chibzuească, că această sentență neumană nu este spre onoarea justiției din Ungaria, și el ar fi trebuit să inițieze fața grațiariei. Însă dl Bánffy se pricepe numai la hăbăucii. Va face însă aceasta congresul naționalităților. Și corect. E timpul, ca conducătorilor să li-se deschidă ușile temnițelor.

„Avem un cuvânt și cătră convocatorii congresului. Să fie cu grije la aceea, ca față cu bănelile răspândite, să deie expresiune deschisă și hotărâtă apartinerii lor la statul maghiar. Congresul să servească de privilegiu și la aceea, ca să deie o desamănare cauzei de nepatriotism. Să protesteze contra învinuirii, că activitatea lor ar fi normată de tendențe nepatriotice!“

În restul articolului, se pune și această foaie pe imposibilul punct de vedere al ideii de stat maghiar.

Chestia română. Secretarul de stat Beksiacs Gustáv, se ocupă ear' cu tema sa predilectă, la care însă nu pricepe nimica: cu chestia română. Asupra scrierii sale vom reveni.

Clerul catolic și legile bisericesti. Foile guvernamentale spun, că „primatle țerii, cardinalul Vaszary Kolos, a elaborat deja circularul seu, în care marchează ținuta clerului catolic față cu noiele legi. Acest circular e ținut în ton moderat și nu exprimă nici o dorință de a lupta contra acestor legi.“

Să fie oare și această știre un șiretlic de al guvernului?

Câteva umilite cuvinte
cătră
Capii noștri bisericesti.

Sub acest titlu, un preot sătean ne trimite spre publicare următorul mic articol:

În urma proiectelor religioare, devenite legi, biserica noastră este greu amenințată; și noi stăm în fața unui astfel de pericol fără nici un remediu și fără să fi căutat măcar mijloace de scăpare, ori să fi încercat să reflectăm la următoarele:

Care să fie ținuta noastră în fața acestor legi? Care ales față cu poporul credincios? Care față de conducătorii matriculelor, între care sânt chiar și Jidani? Ce se întâmplă cu vestirile și ce cu edarea extraselor?

În unele comune, unde moravurile sânt mai laxe, se sporesc casurile de concubinată, în alte locuri se continuă procesele divorțiale. Noii funcționari vor legătu părțile ce vor să se căsătorească, abătându-se de dreptul nostru canonic.

Ce va face biserica noastră în fața acestor abnormități și stări primejdioase pentru moravurile și credința poporului nostru?

La toate acestea eu răspund cu Ap. Pavel.

Pe când Tit se afla în Creta, Sf. Pavel în epistola sa c. I., v. 10 și următoarea îi scris:

„Sânt mulți neascultători, limbuți, amăgitori, mai ales cei din circumcisiune, cărora trebuie astupată gura, că ei răstoarnă case întregi și învață ce nu se cade pentru câștig necuviincios.“

Concluziune:

Dacă sf. Ap. Pavel ar trăi, ni-ar fi scris până acum câteva scrisori pastorale, câteva îndrumări creștinești, în cari ni-ar da sfaturi: care anume să fie ținuta noastră a bisericii în casurile actuale?

Sfântul Pavel nu trăiește pe pământ, dar' avem și noi capi bisericesti, care ca sfântul Pavel, ar trebui să ne povățuească ce să facem în aceste zile grele, când ne este amenințată chiar și biserica, mângâierea și ultima scăpare a fiecărui dreptcredincios. De ce nu ne sfătuesc ei?... Noi așteptăm cu dor cuvintele lor ocrotitoare în aceste zile de grele încer-

cări pentru credință și binele poporului, pentru biserică și naționalitate!

Sânt umiltele mele cuvinte adresate capilor noștri bisericesti!

Un preot de pe sate.

Revista politică.

(Înfrățire sërbo-bulgară). Corespondenți ai diferitelor ziare anunță din izvoare private următoarele, despre o înfrățire sërbo-bulgară și eventual întemeierea în comun a unui stat slav:

Despre rolul deputației bulgare la Petersburg șosec mereu știri noue. Se afirmă, că în Petersburg s'a vorbit și despre relațiunile dintre Sërbia și Bulgaria și că Bulgarii au declarat, că ei nutresc cele mai calde simpatii pentru națiunea-soră, și aruncând vîl asupra trecutului ar trebui să nusească la apărarea intereselor comune și împreună să lucre la realizarea nusuințelor comune.

Bulgarii prin aceasta au făcut alușie la Macedonia și au dat expresie acelei păreri, că Bulgaria și Sërbia ar pute să împartă Macedonia în mod pacinic. Sërbia să ocupe Sërbia-veche de odinioară, ear' Bulgaria ar lua Macedonia-ostică și nordică. Grecia și Muntenegru ar pute să recompenseze cu părțile sudice ale Macedoniei și Albaniei.

Cercurile normative din Rusia au declarat, că deocamdată, nu sânt aplicate să spriginească nusuințele în acest sens ale Bulgariilor.

Teodorov, președintele Sobraniei, vorbind cu un influent bărbat de stat din Bulgaria, 'i-a tradat acestuia câteva păreri secrete ale unor persoane din cercurile politice rusești foarte apropiate de curtea rusească, că adică, dacă Ferdinand ar renunța la domnie, ear' pe Alexandru al Sërbiei 'l-ar face să abzică, atunci înființarea uniunii personale între Sërbia și Bulgaria ar întimpina spriginul cel mai înalt. În acest cas s'ar pute promova ușor și încorporarea Macedoniei la cele două state, prin ceea-ce s'ar naște un puternic stat sudo-slav.

Suveran al acestui stat ar pune pe un mare principe rusec.

Se afirmă în legătură cu isprăvile deputațiunii bulgare la Petersburg, că acolo s'a discutat și chestia dinastiei celor două state învecinate.

Despre rolul deputației bulgare, Sêrbilor le va refera colonelul Mihailovici, ministru plenipotențiar sêrb, la curtea rusească, care va sosi la Belgrad în curînd. Se afirmă deasemeni, că Mihailovici va face și alte mai multe declarații importante, cari vor interesa Sërbia mai deaproape.

Guvernul sêrbesc a primit știri de mai nainte despre câteva planuri și oferte ale deputației bulgare și de aceea 'l-a chemat telegrafice pe colonelul Mihailovici, care este bărbatul cel mai de încredere al regelui Alexandru, căruia 'l-a fost prim adjutant.

Mihailovici va rămâne în Belgrad până când va sosi Milan.

(Contele Goluchowsky și prințul Hohenlohe). Răspunzînd aserțiunilor unui ziar vienez, care zice, că: contele Goluchowsky și prințul de Hohenlohe s'ar fi despărțit în mod rece după întvederea dela Aussee, „Norddeutsche Zeitung“ constată, că această întvedere a avut un caracter din cele mai cordiale, rezultînd din relațiunile personale ale celor doi oameni de stat și din raporturile amicale ce există între cele două țeri ce ei reprezentă.

(Tronul Bulgariei) „Novoie Vremia“ declară, că nu ar fi de făcut nici o obiecțiune în contra alegerii prințului George al Greciei la tronul Bulgariei, despre care a vorbit organul dlui Zankoff la Sofia. Totuși nu trebuie perdue din vedere condițiile de eligibilitate, formale sau tacite, fixate de tratatul din Berlin, sau zic că fiul unui suveran european nu poate fi vasalul Sultanului.

Bulgarii ar trebui să țină seamă de aceasta căutînd un candidat la tron.

(Wilhelm al II-lea în Anglia). Monarcul marel Germanii, după-cum vestește „Standard“, a sosit în Anglia. Nepotul și aliatul reginei Victoria a fost primit cu multă distincțiune, „Standard“ își exprimă speranța, că Monarcul va folosi prezența sa în Anglia ca să poată câștiga și simpatia Englezilor în chestiunea macedo-bulgară.

(Memorand cătră Europa). Reprezentanții societăților macedonene din Bulgaria, Grecia și Sërbia, au de gând să elaboreze un memorandum în interesul eliberării sêrbilor, grecilor și bulgarilor de sub stăpînirea turcească. Memorandul vreau să-l prezente unei conferențe europene. La cas de disconsiderare a memorandumului, Grecia și Sërbia pornesc o acțiune comună, spune o depeșă din Belgrad.

În numărul seu 30, apărut septemăna trecută, „Foaia Poporului“ a publicat următoarea scrisoare, care, pe lângă șarlatania descoperită la Nepos de a ademeni pe țerancele române să trimită țeseturile lor la expoziția „millenară“, scoate la iveală o nouă manevră nedemnă, ce stă în legătură cu același tîmbălu-milleniu. Eată scrisoarea din vorbă:

Muereu, Iulie 1895.

Domnule Redactor!

Pe la noi a sosit o poruncă dela notari la jursii comunali și casari, ca să des dela fiecare cumună câte 1 fl. sau 2 dan cassa comunale, pentru iubileul millenar, zicînd, că acei bani se trimt la „Kárpát-egylet“ să zugrăvească frumșele Ardealului ca să le trimită în Budapesta pe anul viitor.

Vă rog cu umilință să publicați în iubita noastră foaie, că pe unde numai se află Români cu suflet și inimă, să deștepte pe reprezentanții comunali să nu deie nici o para frîntă pentru acel scop.

Să și facă fald în lume cu banii noștri, le place, dar' să ne lase tot pe banii noștri să ridicăm o cruce măcar scumpului nostru Ianou, nu ne lasă!

Vasile Ciortea.

Este într'adevăr surprinzătoare nerușinarea cu care acești „părinți ai patriei“ și „singuri susțititori de stat“, ear' ca atari și singuri „iubilanti“, cerșetoresc de pe la namaghiari ici țesături, dincolo bani, pentru coperearea cheltuelilor neburne ce le fac cu acel iubileu, deși li-s'ar cădea să aibă ambiția de a suporta tot singuri și cheltuelile iubilare!

Cine sânt „kárpát-egylet-istii“, cetitorii noștri o știu. Ei sânt un al doilea „Kulturregylet“, acesta avînd menirea a maghiarisa oamenii, ear' acela numele locurilor și munților de prin ținuturile nemaghiare, spre a dovedi cât mai curînd, că aceasta e doar' țeară „curat ungurescă“.

Nu credem că se vor afla comune românești cu conducători conști de mândria noastră națională și spre bine povățuitori ai comunelor noastre, care să voteze pe seama „Kárpát-egylet-ului“ forinți de li-se cerșese în chip de sifet obraznic. Desmîntăm pe ori-ce Român dela cădere în rușinea ce 'l-ar acoperi, de ar satisfăce acestor fel de cereri.

Abonament lunar

pentru August st. v.

— cu prețurile din capul foii —

invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

CRONICĂ

Sibiu, 10 August a.

DI George Pop de Basesți continuă a primi felicitări din incidental eliberării sale. Eată una dintre scrisorile de felicitare trimise pe adresa noastră: „Ilustre dl vicepresident al partidului național român! În zilele acestea, când avem nespuna ferice se primim din prețuitul organ al partidului național român știri îmbrucătoare a eliberării Ilustrității Voastre din tutunerecul temniței, conduși de înalta stimă, venerațiune și de iubirea, ce o simțim în inimile noastre, ne grăbim a vă saluta cu aceasta ocașie atât de fericeitoare. Prvim cu inima înălțată și cu drag la d-voastră venerabilul nostru Nestor, care ați luptat et. atât zel și abnegațiune pentru revendicarea drepturilor poporului român! Primiți ilustre dle și brav apărător al idealului național, cele mai respectuoase salutări omagiale de „bine ați sosit!“ Velcherul-de-Câmpie, 5 August 1895. Pentru tinerimea română din Velcheriu: Nicolae Boca, stud. teolog. — Marius Elekes.

Binefacerile cetitului. Din Bolomir (com. Huniadoarei) primește „F. Pop.“ o corespondență (nr. 30), din care scoatem și noi următoarele: „Dle Redactor! Îmi face deosebită plăcere a Vă putea trimite și câte o veste bună dela satele noastre. Am băgat anume de seamă, că mai ales de când foait d-voastre a ajuns în multe mâni la țerani noștri, poporul a început a fi tot mai luminat, mai cunoscător al chemării sale de Român, lăsându-se de multe lucruri și năravuri rele; a părăsit binișor cărcimele și adunările cele rele pe la șezători și altele, și se uită după bine și după lucruri frumoase, bărbătești și românești! Gîndesc că e vrednic să pomenească în satul nostru, deși numără abia 180 familii, vin în asemănare, multe foi. Vine anume „Foaia Poporului“ în 20 exemplare, apoi „Tribuna“, „Dreptatea“, „Revista Orăștiei“ și altele. Sămbătă după amiază, când știu oamenii că sosește „Foaia Poporului“ e mai ales mare mișcare. El lasă toți lucrul și fug să o capete, apoi nu o

Dela congres.

Cu posta de după prânz primim următorul raport special:

Budapesta, 9 Aug. n. 1895.

Presa maghiară. — Intervievurile. — Cei sosiți.

Presa maghiară întreagă, începând cu „Pester Lloyd“ și terminând cu „Magyarország“ se ocupă de congresul naționalităților. Până mai ieri, foile ungurești luau în batjocură întreaga chestiune. Chiar aseară, când publicau înștiințarea cătră poliție, ele spuneau, că nu au crezut ca congresul se se țină. I-a surprins înștiințarea și luarea ei la cunoștință întocmai așa de mult, pe cât i-a surprins convocarea.

Eată între altele, ce scrie Horváth Gyula în „Magyar Hirnap“:

„E frumos, am putè zice demn de admirat succesul raportat de dnii convocatori ai congresului. Și eată, guvernul stă neputincios în fața acestor dnii, ear' autoritățile nu știu nici ele ce se facă.

„Petiția dată de dnșii autorității capitalei este atât de simplă, atât de inofensivă, atât de clară: partidele naționale română, slovacă și sèrbă vor se țină un congres, se se sfătuească asupra unui singur lucru: cum se se organizeze pentru o acțiune comună.

„Cu ce scop, contra cui și cum? „O se aflăm, țeară și guvern, după-ce congresul a trecut.

„Cine cunoaște aceste partide? Ieri ele s'au anunțat ca naționalități numai. Cine știe, că cine a dat congresiilor mandat se înceapă această acțiune? Cine știe, că li-s'a dat oare aderenților cuvântul de ordine, ori li-se va da numai în congres?

„Dar' asupra tuturor acestora ce se ne batem capul? Cei, cari au convocat congresul, din punctul lor de vedere au făcut bine și au și ajuns la un rezultat uimitor. Trebuie să întrebăm însă și se cerem socoteală guvernului: ce a făcut în această chestie până azi și ce are de gând să facă pe viitor.

După-ce spune, că dacă guvernul vrea se ste pe punctul de vedere al liberalismului, apoi se permită pretutindeni și adunări populare, pentru-ca poporul întreg se-și spună cuvântul; — urmează:

„Până ieri am crezut că nu va fi nimic din toată treaba, și că nu va veni nimeni; azi deja numai bunul Dumnezeu ne va scăpa de rușine, dacă congresiștii vor face vre-o prostie, care se scape guvernul din strimtoare.

„Pesti Napló“ (nrul dela 9 August) publică o întrevedere ce un redactor al ei a avut-o cu dl V. Mangra.

Despre energicul nostru luptător zice: „Reverendismul domn e un bărbat de statură de mijloc, tipul preoților valahi, natură neîncrezătoare față de ori-ce este maghiară“.

După-ce scrie cum dl Mangra s'a rostit despre presa maghiară, care e plină de neexcitații atât referitor la persoana d-sale, cât și la cele privitoare despre congres, resumiă în următoarele cuvintele dlui Mangra:

„Presa maghiară vede oare-care tendență în faptul, că congresul naționalităților s'a convocat acum în ajunul conferenței interparlamentare. Aceasta este o întâmplare. Ideea congresului nu este de azi, ci de mult, de aproape doi ani. Dar' acuzarea presei maghiare este cu atât mai nedreaptă, cu cât ei nu așteaptă nimic dela străinătate, nici dela Ligă, ci vrem să ajungem la ceva din propriile noastre puteri. Sântem convinși, că dreptatea totuși se va da odată pe partea noastră. Ca ziua aceasta se sosească cât mai repede, — eată scopul principal al congresului“.

„Budapester Tagblatt“ publică un interviu pe care l'a avut un redactor al seu cu dnii George Moroiianu și Russu Șirianu. Interviul este plin de neexcitații.

Au sosit până acum următorii. Români: Dr. Popovici, avocat (Verșet), Simeon Popovici, preot (Voivodinți), Iuliu Iorgovici, preot (Margitta-mare), Dr. Stefan Petrovici, avocat (Lugoj), Dr. G. Tripoan, avocat (Bistrița), V. Suci

(Căpuș), R. Orbean (Iclanzel), Nireșteanu, Precup, Vasa, preoți de pe Câmpie; Iuliu Suci, profesor (România), Dr. George Popescu, avocat (Turda), Dr. D. Pop (Brașov), Dr. Blaga, Victor Popea, Nicolae Popea, Bodeanu (Săcele), Aurel Murășianu, Pompiliu Lemény (Brașov), Dr. George Ilea (Cluj), Dr. Silviu Moldovan, Aurel Barciannu (Orăștie). Din București ca oaspeți au sosit dnii: George Bursan, avocat, G. Sion, publicist, Roberto Fava a venit ca reprezentant al mai multor foititalieni. Au sosit deasemenea d-șoarele: Augusta și Olimpia Orghidan, profesoare.

Slovaci: Dr. Miloș Stefanovici, Dr. Mateiu Dula, Dr. Ioan Rujia, Dr. Emil Stodola, Adolf Kállay, M. Dohnany, avocați; Dr. Kerns, Dr. I. Marcovici, medici; Victor Pálka, Ioan Mlynarcek, A. Parasca, comercianți, țeratul frunțaș Pavel Krajnik, un frumos tip slovac, în costum național. Toți aceștia sânt călăuziți de Dr. S. Daxner, P. Mudron și Svetozar Hurban, sosiți de ieri.

Ca oaspeți ai Slovacilor au sosit dnii: Dr. Adolf Sèrb, șef-redactor al ziarului „Politik“ din Praga și Dr. Iaroslav Vlcek, profesor din Praga.

Sèrbi au sosit foarte mulți. Voiu da altă-dată lista, după-ce voiu completa-o.

Aseară și azi la amezai a fost masă comună. Cele trei naționalități petrec în chipul cel mai vesel și mai frățește împreună.

Raport telegrafic.

Budapesta, 10 August n. 11 ore a. m. Participanți sosiți încă dela Orșova sub conducerea dlui protopop Mih. Popoviciu, mulți Bănățeni; apoi din Seliște (I. Sibiu) preoți și țerani; din comitatul Bichis, tot asemenea dela Șomcuta, Chișineu, Panciova, Blaj, Sătmar. Românii sânt splendid reprezentati. Înșuflețirea la culme. Au sosit și țerani slovaci și sèrbi. Telegramele de felicitare sosesc într'una.

Budapesta, 10 August n. orele 2, 40 minute d. a.

Congresul s'a deschis în pompoasă sală a „Hotelului Național“ la ora fixată în mijlocul unei entusiaste înșuflețiri. Vorbirile de deschidere, rostite în trei limbi, au fost primite cu frenetice aplause. Locurile presidiale sânt ocupate de dnii: George Pop de Basești, Paul Mudron și Mihail Polit Descaucici.

Congresul trimite M. Sale Monarchului telegramă omagială.

Comisarii polițienești au făcut la început greutăți mari. Trecend peste acest incident congresul decurge demn și impunător.

SERVICIUL TELEGRAFIC

Bordeaux, 9 August n. (Telegramă particulară a „Tribunei“.) Congresul limbilor romanice s'a deschis astăzi aici. Dintre Români sânt de față dnii: Urechia, Busila și Staurceanu, cărora li-s'a făcut o primire foarte simpatică. Discursurile Românilor sânt întâmpinate cu frenetice aplause.

Congresul își exprimă dorința, ca limba română se se propună în școlile superioare și speciale ale țărilor latine, și decide cu unanimitate ca congresul se se țină în anul viitor 1896 la București. Enunțarea acestei hotăriri a stîrnit o furtună de lungi aclamațiuni.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 10 August n. 1895

Sămînțe	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilo dela până
Grâu				
Bănățeneș nou	75	76		
Grâu dela Tisa	75	76		
Grâu „Pesta	75	76		
Grâu de Alba-Reg.	75	76		
„ „ Bacica	75	76		
Grâu ung. de Nord	75	76		
Sămînțe vechi ori noue	Solu	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până	
Sécara	de nutreț	70-72	6.65	5.7
Orz	de vinar	60-62	6.50	6.
„	de bere	62-64	—	—
„	de alt soiu	64-66	—	—
Ovès	—	89-41	6.40	6.70
Cucuruz (porumb)	bănăț.	75	6.75	6.80
„	de alt soiu	75	6.	6.05
Meiu	—	—	—	—
Hrișcă	—	—	6.	6.08
Grâu	Sept.-Oct.	7.01		
Cucuruz	Mart.-Apr.	6.19		
Ovès	Mai.-Iun.	6.20		
„	Iulie-Aug.	6.20		
„	Mart.-Apr.	5.79		
„	Oct.	5.79		
Produse diverse	Solu		Cursul dela până	
Săm. de trit.	Lucernă ungurească	35.	40.	
„	roșie	55.	60.	
Oleu de rap.	rafinat	—	—	
Uns. de porc	dela Posta	58.	64.	
„	dela țeară	—	—	
Silănină	sventată	48.50	49.50	
„	afumată	58.50	54.50	
Său	—	—	—	
Prune	—	—	—	
Lăctar	ulavon, nou	13.25	13.75	
„	bănățeneș	17.	17.50	
Miere	brută	—	—	
„	galbină străcurată	—	—	
Ceară	de Rosenan	—	—	
Spirt	brut	—	—	
„	Drojdințe de spirt	—	—	

Cursul pieții din Sibiu.

Din 10 August n. 1895.

Hârtie-monetă română	Cump.	9.58	vënd.	9.63
Lire turcești	„	10.86	„	10.91
Imperiali	„	9.67	„	9.76
Ruble rusești	„	1.29	„	1.29

Bursa din Budapesta.

Din 10 August n. 1895.

Renta de aur ung. 6%	123.50
„ de aur ung. 4%	99.40
„ val. cor. 4%	126.75
Imprumutul câștig ferate ung.	126.75
Amortisarea datoriei câștig ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	123.-
Amortisarea datoriei câștig ferate de Ost ung. (2-a emisiune)	103.-
Bonuri rurale ung.	98.-
„ croate-slavone	98.75
Obligațiunile desp. regalilor	101.25
Imprumut cu premiu ung.	153.-
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	147.-
Renta de hârtie austriacă	101.-
„ de aur austriacă	101.-
„ de aur austriacă	123.-
Losurile austriace din 1860	1079.-
Acțiunile băncii austro-ungare	1077.-
„ de credit ung.	—
„ austr.	—
Scrieri fondare ale Institut. de cred. și economii	100.75
Argintul	—
Galbeni împărătești	5.78
Napoleon-d'ori	9.68
Mărci 100 imp. germane	59.80
Londra 10 Livres sterlingi	121.15

Bursa de Viena.

Din 10 August n. 1895.

Renta de aur ung. 6%	123.50
„ „ 4%	99.40
„ val. cor. 4%	126.85
Imprumutul câștig ferate ung.	126.85
Amortisarea datoriei câștig ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	123.-
Amortisarea datoriei câștig ferate de Ost ung. (2-a emisiune)	103.15
Bonuri rurale ung.	98.15
„ croate-slavone	98.75
Imprumut cu premiu ung.	153.00
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	146.25
Renta de hârtie austriacă	101.15
„ argint austriacă	101.20
„ aur austriacă	123.-
Losurile austriace din 1860	1079.-
Acțiunile băncii austro-ungare	1079.-
„ de credit ung.	492.-
„ de credit aust.	284.75
Argintul	—
Galbeni împărătești	5.78
Napoleon d'ori	9.61
Mărci 100 imp. germane	59.27
Londra 10 Livres sterlingi	123.87

Bursa de București.

Din 29 Iulie v. — 4 ore p. m.

Renta rom. per 1875 5%	100
Renta română amort. 5%	97
Renta (Schuldverschreib)	09
Oblig. de stat C. F. R. 6%	100
Renta rom. (Rur. conv.) 6%	100
Imprumutul municipal 5%	87
Scrieri func. rurale 5%	—
Scrieri func. rurale 7%	—
Idem urbane 7%	—
„ 8%	102
„ 5%	87
Banca-Nat. (100 lei vera. Intr.)	1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vera.)	420
Soc. de Asig. Nat. (200 lei vera.)	427
Soc. rom. de reasig.	118
Socr. de cou (250 lei vera.)	106
Oblig. Cassei Pensivilor	290
Agio	—

Schimb. Londra 3 luni cek — Berlin 3 luni cek — Paris 3 luni cek — Viena — Agio — Pentru redacție și editură responsabil: Ioan Ciontea.

Se caută
Un învățacel
In etate de 14 ani, absolut de școala normală sau capitală și care cunoaște cel puțin una din limbile străine se primește numai decât în prăvălia de manufactură a subscrisului [2418] 2-3
Ioan Lazaroiu,
comerciant în Orăștie (Szász-Város).

Tinerilor și bătrânilor
li-se recomandă spre studiere scrierea consilierului în medicină apărută în edițiune nouă și augmentată
Sistemul nervos
și
sexual turburat
precum și vindecarea radicală a acestuia.
Se trimite sub plic pentru 60 cruceri în marce postale. [416] 30-50
Eduard Bendt, Braunschweig.

MACK,
scrobeală
duplă.
Veritabilul animal cu Marco atia.
Cel mai simplu și mai repede mijloc de a scrobi guler, manșete, cămăși etc. cu puțină osteneală
Intocmai ca nouă
[1613] 5 este singur numai
scrobeală dublă a lui Mack.
Fiecare încercare îndeamnă la folosință îndelungată. Se capătă preturindeni în cartoane à 5, 10 și 20 cr.
Depozit general pentru Austro-Ungaria:
Gottlieb Voit în Viena III/1.

Nici când în viață
NU SE MAI DĂ
rara ocazie a pute cumpăra
numai pentru fl. 4.25
următoarea admirabilă colecție de mărfuri:
10 bucați fl. 4.25
10 bucați fl. 4.25
1 ciorănic primă „anker-remontoir“, punctual cu garanție pe 3 ani;
1 lanț fin, imitație de aur, cu verigă de siguranță și carabin;
2 inele, imitație de aur, de cel mai nou fason cu briliante, peruze și rubine imitate;
2 butoni pentru manșete, aur double mechanism prevetat;
1 frumoasă broșe pentru dame, fason de Paris;
2 butoni pentru cămașe (chemisett) aur imitat.
Toate aceste 10 bucați practice costă laolaltă numai fl. 4.25.
Pe lângă aceste se mai dă gratis o surprindere deosebită, pentru-ca firma mea se fie pururea ținută în memorie.
Comandați repede, până când depositul mai e provăzută, căci o asemenea ocazie nici-când nu se mai întoarce.
Expediția se face la adresa ori-șui pe lângă rambursă.
Neconvenind, banii se restituie cu pre-venire, încât ori-ce risc este exclus pentru cumpărător. [2180] 5-6
Se procură singur și numai prin firma
Alfred Fischer,
Viena, I, Adlergasse 12.

Un învățacel
de Român din case bune se primește în Prăvălia de mărfuri a dlui **Ioan Baciu** din Hațeg, se recere a fi absolvat clasa II. gimn. sau reală.
Doritorii sânt a se ofera cât se poate de urgent. [2391] 4-6

Cel mai bun mijloc contra ploștigilor, purcelilor, înșegătelor.
Molitor, tuturor paraziților etc. etc.



Zacherlin

Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
mijloc — ori-ce insect, pentru-ce și este ca unic lăudat și căutat în lumea întreagă. Semnele lui sânt: 1. flaconul sigilat, 2. numele „ZACHERL“.

Se poate procura în Sibiiu la domni: [971] 9-10

Julius Ballmann.	Gustav Gürtler.	Ludwig Kurovsky.	Daniel Schön.	Josef Wagner.
Johann Billes.	Friedrich Homm.	Daniel Löw.	Rudolf Schuster.	Wilhelm Wazek.
Wilhelm Frank.	F. Jahn & Söhne.	Michael Mathias.	Josef Schwarz.	Josef Zimmermann.
Ludwig Fuchs.	Ludwig Gürtler.	J. B. Misselbacher sen.	Georg Serfözö.	F. Zwiler.
R. Gardik.	Josef Jikeli.	J. C. Molnár, Apoth.	K. Tartler.	Carl Sebes.
G. W. Grohmann.	Gustav Kessler.	F. A. Reissenberger.	J. Franz Wagner.	

Deposite se află în toate localitățile din Transilvania acolo unde se află afișate placate despre Zacherlin.

Nr. 402-1895. [2437] 2-2

Concurs.
Pentru ocuparea postului de *învățator dirigent la școala centrală grănițerească din Mărgineni, comitatul Făgărașului, pe lângă un salariu anual de 300 fl. v. a., apoi cuartir și lemne de foc, prin aceasta cu termenul până la 24 August st. n. a. e. se escrie concurs.*
Reflectanții să-și trimită suplicile instruite cu documentele prescrise de lege la *Comitetul administrativ de fondul și școlile centrale grănițerești din fostul regiment român I.*
Sibiiu, în 8 August 1895.

Împrumuturi de bani.
Pe realități, case din provincie cu amortisare pe 40 de ani 5 1/2%, pe 50 de ani 5%. Mori și fabrici amortisabile în 32 de ani 6%, pe clădiri noue se acordă la începerea zidirii împrumutului de 50%, la încheierea totală a zidirii alte 50% cu interese de 6%. Credit personal pentru persoane de ori-ce stare pe lângă depunere de 1/4 de an 6-7% interese și se poate căpăta până la 10.000 fl.
Amănunte: [2255] 6-6
Budapesta,
Hazai és külföldi
Jelzálog K. Kerepesi út 65. II. em. 24.

Nu fugi de noroc!

CASA DE BANCĂ
JACOB L. ADLER
Brașov — Sibiiu
[2400] 1-8
aduce la cunoștința p. t. publicului, că
Sorturile Mileniului
întregi, în zecimi și douăzecimi au sosit și se pot ridica la casele respective.
În total s'au exmis 100.000 sorturi, dintre care vor câștiga 314999 bucați, adică tot al treilea sort, și anume
Câștigul principal un milion
apoi 600.000, 400.000, 200.000, 100.000, 80.000, 60.000, 50.000, 40.000, 30.000, mai multe de câte 20.000, 15.000, 10.000, 8000, 6000, 4000, o sută zece câștiguri à 2000, și două sute treisprezece à 1000 coroane etc. etc.
Din câștiguri nu se face nici o detragere.
Losuri întregi à 40 fl., zecimi à 4 fl., douăzecimi à 2 fl. se mai găsesc în cele mai plăcute serii.
Prospecte gratuite.

Câștigul principal un milion!
Câștigul principal un milion!

Numai fl. 6
costă optico-acromaticul
Aparat de fotografie „EDISON“
nou inventat, cel mai de încredere, mai simplu și mai ieftin dintre toate sistemele de până acum. [1916] 9-10
„Edison“ ofere cele mai sigure garanții pentru funcționare excelentă și cele mai bune rezultate. Ori-și-cine poate face fără nici o cunoștință fotografii excelente. Nereușita schisă pe lângă garanție conștientoasă.
„Edison“ este acomodat și pentru fotografii à la moment și e deci inevitabil pentru turiști, pictori, iubitorii naturii și pentru petrecerea la țeară. Aparatul, ce se poate așeza într-o elegantă cassetă, costă cu plăcă de uscat, hârtie de copiat, lanternă pentru camera obscură, mașină de copiat și cu toate utensiile de fotografie cu tot **compl. fl. 6** împreună cu o instrucțiune amănunțită.
Manufactura fotografică ALFRED FISCHER, Viena, I, Adlergasse 12.
Prospecte gratis. — Expediția cu rambursă.

„FAGEȚANA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII, CA SOCIETATE PE ACȚIUNI
în Facset (Banat)
acordă după depuneri spre fructificare de ori-ce sumă
6% interese
la an, solvind institutul contribuțiunea după interesele capitalisate și ridicate.
Depuneri și ridicări se pot efectua și prin postă.
Direcțiunea.
[1504] 27-

INȘTIINȚARE. [2493] 2-4

„Reuniunea femeilor române din Brașov“ a înființat, după-cum se știe
UN INTERNAT,
cu scop de-a instrui fetele din clasa de mijloc a societății românești în menajul casei, precum și în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune economie. Reuniunea întrefine și subvenționează acest „Internat“ cu o sumă considerabilă, numai ca să poată primi fetele cu taxa cât se poate de scăzută.
În acest Internat se învață:
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla și a călca tot felul de albituri;
c) a croi și a coase cu mașina tot felul de albituri și vestimente;
d) a cultiva legumi, și
e) reguli igienice.
Pentru completarea cunoștințelor câștigate în școală, s'a introdus și o școală de repetiție prevăzută în legile statului pentru copile dela 12-15 ani.
În această școală se va propune:
Limba română în 2 cursuri à 2 ore pe săptămână.
Limba maghiară 2 „ „ 2 „ „ „
Limba germană 2 „ „ 2 „ „ „
Aritmetica 2 „ „ 2 „ „ „
Istoria și Geografia 2 „ „ 2 „ „ „
Istoria naturală și fizica. 2 „ „ 1 oră „ „
Religia 2 „ „ 1 „ „ „
Desemnul 1 curs „ 1 „ „ „
Scrierea 1 „ „ 1 „ „ „
Cântări 1 „ „ 1 „ „ „
Gimnastica 1 „ „ 1 „ „ „
În acest „Internat“ se primesc fetele române, care vor fi absolvat cel puțin 3 (trei) clase primare și vor fi implinit 12 ani.
Deoarece prin reorganizarea cea nouă a instrucțiunii numărul oarelor s'a înmulțit în mod considerabil, de aceea s'a satorit pentru completa întreținere și instrucțiune taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ.
Fetele orfane și sărace pot fi primite gratuit în „Internat“.
Fetele din Brașov, care vor voi să petreacă numai peste zi în „Internat“, plătesc pentru toată instrucțiunea și pentru prânz și oină câte 10 fl. pe lună.
Deoarece numărul elevelor atât al celor cu plată, cât și al bursierelor este restrins, de aceea se invită părinții și tutorii a se însuși, respective a înainta petițiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate și cu actul de botez la subscrisa prezidentă până în 20 August st. v.
Primirea elevelor în „Internat“ se va face dela 25 August încolo.
La primire are să aduca fiecare elevă albiturile și vestimentele necesare, precum și așternutul de pat.
În legătură cu acest „Internat“, Reuniunea în anii trecuți a înființat și un „Orfelinat“ pentru fetele orfane și sărace dela 6-12 ani; aceste fete primesc întreținerea completă pe speșele reuniunii și sânt obligate a cerceta școlile române gr.-or. din loc.
Petițiunile pentru primire sânt a se adresa până în 20 August st. v.
Informațiuni mai deaproape se pot primi dela prezidentă reuniunii și dela actuarul acesteia.
Agnes Dușoiu, presidentă.
Lazar Nastasi, prof. gimn. și actuarul reuniunii.

W. Libkowitz & Comp., Viena, I., Seilerstätte 17, Agram, Ilica 30.
Din cauza sezonului înaintat se capătă biciclete [1270] 26-30 de toate sistemele
cu prețuri foarte moderate.
S. a. roate nouă pneumatice cu
105, 110 și 115 fl.
Liste de prețuri gratis și franco. — Instrucțiune gratuită.
Pentru tipar responsabil Iosif Marschall,

